

**ЮБИЛЯРЫ****АКАДЕМИКУ  
ТУРАРУ КОЙЧУЕВУ****85 ЛЕТ**

4 сентября 2023 года исполнилось 85 лет со дня рождения академика Койчуева Турара Койчуевича. Койчуев Турар Койчуевич доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки КР, академик НАН КР.

Койчуев Турар Койчуевич родился 1938 г в селе Сары-Булак Жаилского района Кыргызской Республики. В 1961 году окончил Киргизский Государственный Университет. Его трудовая деятельность началась в 1963 году: аспирант, младший научный сотрудник, старший научный сотрудник, заведующий сектором, заведующий отделом, заместитель директора по науке Института экономики АН Киргизской ССР. Он был избран член-корреспондентом, вице-президентом НАН КР, в 1989 г. действительным членом Академии наук. В 1990 году стал государственным секретарем Правительства Кыргызской Республики, Председателем Госкомиссии по экономической реформе, в 1993 г. - вице-премьером Правительства по социальным вопросам.

В 1993-1997 гг. - президент Национальной Академии наук Кыргызской Республики, 1998-2008 гг. - директор Центра экономических и социальных реформ при Министерстве экономики Кыргызской Республики.

Под научным руководством академика Т.Койчуева Центр экономических и социальных реформ при Министерстве финансов Кыргызской Республики возродился как авторитетный научный коллектив, решающий на высоком теоретическом уровне проблемы экономического развития и реформирования.

Центр ежегодно выпускал 7-8 мониторингов по конкретным народнохозяйственным проблемам и работал над долгосрочными программами. Вместе с тем, активно сотрудничал с Международными организациями: ТАСИС, Фондом Евразия, Фондом Сороса, ЭКО. За это время Центром было издано 16 монографий, имеющих теоретическое и практическое значение. По инициативе Т. Койчуева издается журнал «Реформа», с конца 2002 года приобретает статус международного журнала. В журнале публиковались актуальные статьи не только кыргызских авторов, но и России, Казахстана, Узбекистана, Таджикистана, Грузии, Турции, КНР и т.д. с 2004 года журнал публикуется на английском языке. По инициативе Т.Койчуева создано общественное объединение «Экономисты за реформу». Объединенный творческий потенциал ученых-экономистов взялся за подготовку фундаментальных научных трудов. Центром и общественным объединением было уделено большое внимание региональным проблемам и проблемам местного управления и самоуправления. Также особо следует отметить монографию «Экономическая мысль в лицах».

Под научной редакцией академика Т. Койчуева изданы:

1. Программа социально-экономического развития Жайылского района Чуйской области;

2. Программа социально-экономического развития Чуйской области КР;
3. Научные основы комплексного развития Джалал-Абадской области;
4. Научные основы комплексного развития Ошской области;
5. Местное самоуправление в комплексном развитии территории;
6. Концепция комплексного развития и размещения производительных сил КР на период до 2020 г.;
7. Учебное пособие «Экономика Кыргызской Республики»;
8. Научные основы комплексного развития Иссык-Кульской области;
9. Научные основы комплексного развития малых регионов;
10. Программа развития и размещения отраслей экономики Кыргызской Республики.

Позже Центр экономических и социальных реформ был реорганизован в Центр экономических стратегий при Правительстве Кыргызской Республики. В это время издана «Экономическая политика социально-экономического развития Кыргызской республики на долгосрочный период до 2025 г.», «Концепция социально-экономического развития Кыргызской Республики до 2015 года».

В настоящее время является заведующим отделом междисциплинарных теоретико-методологических исследований Института экономики им. акад. Дж. Алышбаева НАН КР.

Турар Койчуев лауреат Государственной премии Кыргызской Республики в области науки и техники; действительный член Российской Академии естественных наук; действительный член Российской Академии педагогических и социальных наук; действительный член Международной Евразийской Экономической Академии; почетный академик Инженерной Академии Кыргызской Республики; почетный академик Общественной Академии им. Ч. Айтматова; почетный академик Академии наук Сицилии; почетный член Центра Культуры им. К. Ататюрка (Турция); лауреат Академической премии им. Академика И. Ахунбаева (НАН КР); лауреат Международной Евразийской экономической академии; лауреат премии Союза журналистов Кыргызской Республики. За выдающийся вклад в развитие экономической науки награжден дипломом имени лауреата Нобелевской премии, академика Л. Канторовича.

Научные исследования академика Турара Койчуева в советское время были связаны с актуальными проблемами развития экономики Киргизской ССР, экономической теории, экономических реформ и получили известность не только среди научных кадров и в сфере управления народным хозяйством, но и в Союзе ССР, союзных республиках. Он был участником многих всесоюзных, межреспубликанских научных конференций и семинаров в гг. - Москве, Ленинграде, Киеве, Львове, Минске, Ташкенте, Алма-Ате, Душанбе, Риге, Новосибирске, Ульяновске, Сухуми и т.д. Т. Койчуев является лауреатом, обладателем серебряной медали ВДНХ СССР, награжден Знаком «За отличную работу» Всесоюзным обществом «Знание».

В круг научных интересов Т. Койчуева входят не только проблемы экономики, но и политологии, социологии, истории.

Т. Койчуев активно занимался общественной деятельностью, являлся Председателем Кыргызско-Китайского общества дружбы и сотрудничества, членом Президиума Союза кыргызских обществ дружбы и сотрудничества с зарубежными странами, Президентом Кыргызского общества «Знание» по пропаганде и распространению знаний среди населения.

В результате педагогической деятельности Т. Койчуева им подготовлено 14 докторов и 33 кандидата экономических наук. Под редакцией Т. Койчуева и при его непосредственном участии издан учебник «Экономика Кыргызской Республики» на официальном и государственном языке.

Т.Койчуевым создана научная школа в области экономической теории. В круг интересов его школы входят: макроэкономика; теория и практика рынка; управление, прогнозы и разработка программ развития; институциональная, инвестиционная, промышленная, финансово-кредитная и социальная политика.

Как крупный организатор академической науки Т. Койчуев на посту Президента НАН КР сыграл важную роль в сохранении и развитии академического научного потенциала в особо трудные годы переходного периода.

Как государственный деятель на посту Председателя Государственной Комиссии по экономической реформе, Государственного Секретаря, Вице-премьера Кыргызской Республики академик Т.Койчуев внес огромный вклад в процесс перевода экономики на рыночные условия, в государственное строительство суверенного Кыргызстана в первые годы. Был руководителем группы по разработке первой программы перевода народного хозяйства страны на рыночные условия, которая была одобрена Парламентом и принята к действию. Был членом Госкомитета по вводу национальной валюты в 1993 году как независимый эксперт. Был Председателем рабочей группы правительства по подготовке к введению национальной валюты.

Вклад Т. Койчуева в науку и социально-экономическое развитие, в демократические преобразования в Кыргызской Республике - оценены государством. Он - заслуженный деятель науки КР, лауреат Государственной премии КР в области науки и техники, награжден орденом «Манас» III степени.

Практически значимые научные результаты Т.Койчуева связаны с развитием экономики Кыргызстана, в особенности с экономическими реформами, проблемами экономического сотрудничества Кыргызстана с международными экономическими организациями и иностранными государствами.

В первые годы экономического реформирования академик Т.Койчуев внес незаменимый вклад в осуществлении рыночной экономики страны. Его принципиальные позиции, решительность и твердость в их отстаивании, сыграли свою роль в принятии научно обоснованных решений в управлении экономикой республики.

Научные труды Т.Койчуева изданы в гг.Москве, Нью-Йорке, Лондоне, Токио, Пекине, Анкаре, Амстердаме, Урумчи, Берлине.

В общей сложности академиком Т.Койчуевым опубликовано свыше 1100 научных трудов, в том числе монографий и брошюр - 80, 237 научных выступлений и статей, 170 публицистических статей.

Академик Т.Койчуев Американским институтом библиографических исследований признан Человеком года (в 1997 и 2002 гг.) и не единожды вошел в состав выдающихся деятелей издания «Who is who» («Кто есть кто»). Избран действительным членом Российской академией естественных наук по специальности «Экономика».

Делом всей жизни Койчуева Турара Койчуевича является служение науке. Как выдающаяся личность, которая своим примером требовательности к себе, трудолюбия является отличным семьянином, вырастившим прекрасных детей, и образцом подражания для подрастающего поколения.

*Уважаемый Турар Койчуевич! Сердечно поздравляем Вас с юбилеем! Желаем Вам новых творческих успехов, неиссякаемой энергии, доброго здоровья, благополучия, счастья и радости в жизни! Оставайтесь таким же прекрасным человеком, каким Вы являетесь!*

**Президиум Национальной академии наук  
Кыргызской Республики**

**Отделение общественных наук НАН КР**

**Институт экономики им. академика Дж.Алышбаева НАН КР**